

"Pokrok Západu"
PUBLISHED WEEKLY.
Published at the Post Office at Omaha, Nebraska, as second class mail matter.
Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.
Subscription by mail — \$2.00 per year.
Vydávák: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB.
Vác. Bureš — L. C. Bureš, majitelé.
Předplatné \$2.00 na rok
Do Cech \$3.00 na rok
Adresujte jednům: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.
Omaha, Neb., 13. prosince, 1916.



D. LLOYD GEORGE POSTAVEN V ČELO ANGLICKÉ VLÁDY

Utvoří nový kabinet za spolupráce Bonara Lawa. — Mládi a energie dostaly se v před.

KONFERENCE S KRÁLEM.

Nová administrace zřízena bude bez ohledu na strany. Utvoření národního kabinetu.

Londýn, 6. prosince. — David Lloyd George svrhl Asquithův kabinet a stane se předsedou ministerska sám. Nová anglická vláda bude koaliční jako předcházející, ale nepochybně nebude mít takovou míru harmonické podpory, která byla patrna při tvorbě se první koaliční vlády, ježto nová vláda zrodila se z rozporů mezi stranami. Do poslední chvíle se zdálo, že Asquithův režim může být zachráněn a naději tuto sesilovaly zasedání konference krále s předáky jednotlivých politických stran. Asquith a Lloyd George, členové strany liberální, Bonar Law a Balfour, členové strany unionistů a Henderson, člen strany dělnické, měli konference s králem.

...ní účelů známo, o čem na těchto konferencích se jednalo, ale zdá se být jisté, že král pokusil se docílit dohody mezi stranami, nalézajícími se v rozporu. Když pak shledal, že snahy jeho jsou marné, povolal k sobě Bonara Lawa a nabídl mu úřad premiéra. Tento odešel úřad tento přijmouti. Lloyd George jako druhý výběr přijal zodpovědnost na nabídnuté a uvázal se k utvoření nového kabinetu. Dnešní úřední oznámení praví, že David Lloyd George ve spojení s Bonar Lawem utvoří nový kabinet. Jednostranný kabinet je nemožnost, neboť žádná z vedoucích stran, liberální a unionistů, nemá v parlamentu většinu. Nacionalisté odešli se podílet na vládě, dokud samospráva nebude zřízena. Strana práce stojí v nepřátelském stanovisku k Lloyd Georgeovi, následkem jeho nedávného prohlášení, že dělnici stávají své vlastní zájmy nad zájmy vlasti. Vývoj příští politiky události v Anglii bude jisté neobyčejně zajímavý.

Recký král proti spojení.

Londýn, 6. prosince. — Recký král potají mobilizuje a připravuje se pro válku proti spojení, tře zvláštních depeší korrespondentů z Athén. Král Recký má v úmyslu spolupracovat s částí armády von Mackenseny, která jak se očekává, co nejdříve dojde do Athén. Dle těchto zpráv, jež došli z pramenů, jež považují se za věrohodné, ve chvíli, kdy Mackenseny armáda udeří, Reckov napadnou Sarraillovu armádu v boku. Také se oznamuje, že silné řecké vojsko postupuje k Piraeus, přístavišti, které zabráno bylo vojskem spojeným. Situace v Řecku všeobecně je považována za neobyčejně vážnou. Depeše tyto také sdělují, že spojení v minulém týdnu v Athénách dostali se do pasti, kterou král na ně naláhal. Reckov vojska v počtu 25,000 obsadila posive, které admirál Du Fourmet měl v úmyslu obsadit, dle dřívějších oznámení. Tato vojska napadla spojení, které máli jenom 3,000 mužů. Spojenci bojovali až do vyderpání svého střeva a po té ustoupili až na 100, kteří se chtěli probít skrz obklíčení Recků. Jenom třicet z nich uniklo smrti.

MEXIKO STALO NÁŠ JÍZ STO MILLIONŮ.

Zásoby vypravení pro armádu byly zakoupeny. — Velký náklad na Pershingovu výpravu.

Washington, D. C., 9. prosince. Nyní, kdy odvolání Pershingovy výpravy z Mexika je v dohledu, zájem přirozeně jeví se o to, jaký náklad vyžádalo si "ukázkou branné síly" nepokojnému sousedu na jihu. Odhaduje se, že operace, zahájené od doby napjetí mezi Spojenými Státy a Mexikem, vyžádaly si až dosud nákladů kolem \$100,000,000. Od doby mobilizace národních gardistů v červnu vláda starala se o 17,000 miliónů. Při pomoci v táborech nalézalo se pravidelně až 110,000 těchto vojáků. Pershingova armáda nalézala se v Mexiku od března. Tvorí jí průměrně 10,000 mužů její výdání je veliké.

Nikdo dnes ve válečné době nemůže odhadnouti, co na pět s Mexikem bude státi. Je nomo vydání na národní gardisty bude asi \$40,000,000. To ale není vydání celkové. V obnosu tom není zahrnuto vydání na vypravení a různé vojenské potřeby. Také v tom není zahrnuto vydání, které vyžádá si doprava těchto národních gardistů zpět do jejich domovů. Pershingova výprava až do přítomné doby vyžádala si náklad \$16,800,000. K tomuto obnosu dlužno ale připočísti ještě jiné položky.

Kongres povolil \$2,000,000 pro osoby, závislé na národních gardistech, povoláních do služby. — Kolem \$1,000,000 vyžádalo si vyvezení Američanů z Mexika. Dobytí Vera Cruz a návrat amerického vojska do Spojených Států vyžádalo si nákladu \$12,000,000. Vydání A B C konference není také malou položkou. Přesné vydání této konference ale asi nikdy nebude známo. Při počtání vydání na Pershingovu výpravu musí být pamatováno, že jedná se o vojsko pravidelné, o které vláda byla by nucena pečovat, i kdyby nebylo napjetí s Mexikem. Ale k vůli této výpravě bylo nutno zakoupiti velké množství dopravních automobilů, koní, aeroplanů a jiných potřeb.

Vydání peněz bylo zahájeno, když zřízena byla komunikační linie 400 mil dlouhá, aby vojsko toto náležitě mohlo být vyživováno. Bylo odhadnuto, že vyživování této výpravy vyžádá si nákladu \$70,000 denně. Vydřování národních gardistů na pomezí států vládu \$8,000,000 měsíčně. Administrativní úředníci a armádní důstojníci ale prohlašují, že jedná se o velmi dobrý investice.

SMUTNÝ OSUD RUMUNSKÉHO NÁRODA.

Berlín, 8. prosince. — Každých sto yardů možno v Rumunsku nalézt něco mrtvého nebo umírajícího. Země je naplněna postrachem. Anarchie a zmatek panují všude a utrpení obyvatelstva jest hrozné. Vnu za to částečně jest rumunská vláda, která nariadila obyvateľstvu, aby opustilo svoje domovy před příchodem rychle postupujících teutonských armád. Generálu von Tuffovi, bývalému vojenskému administrátoru Polska, před pádem Varšavy, jako novému rumunskému vojenskému guvernéro, předléhá úkol zavésti opět pořádek v zemi. Nalézá se nyní na cestě do Rumunska s dvěma generály a celým štábem.

Rumuni, jak nařizováno bylo, aby opustili svoje domovy, zaplnili cesty, nusuče anebo vezouce na malých vozících něco ze svého majetku. Postupující němečtí vojáci je zastavili na úteku v mnohých případech a tito vrátili se, aby naléali svoje domovy vypleněny. — Po vyklizení měst a vesní domáckým obyvatelstvem, cikáni strachem řádili. Tyto plienící roty cikánů — muži, ženy i děti — sebraly vše, co mělo nějakou cenu a snažily se to dopravit do svých táborů na ukrajině koních a kravách. — Vrazení se rumunské obyvateľstvo snaží se zmučení dobytky, který pobíhá po kraji.

Následkem zájmu utrpení na špatných a bláznivých rumunských cestech, mnoho dítek uprchlých samotářů. Po kraji pobíhají jejich žalostné stádky za noci buď za sna. Postrach je patrný všude. Že Němci mají v úmyslu sdržeti se dále v Rumunsku, je patrné z jmenování vojenského guvernéra pro tuto zemi.

JOFFRE VZDÁ SE VRCHNÍHO VELENÍ?

Generál Petain, hrdina od Verdunu, má prý se státi vrchním velitelem Francouzů.

Londýn, 8. prosince. — Značný zájem zde vzbudila depeše z Paříže, naznačující, že tajně zasedání poslanců sněmovny francouzské snaží se docílit větší schopnosti, více účinnosti a spolehlivější organizace ve vedení války. Některé depeše naznačují, že je možné utvoření malé "válečné rady", připomínající takovou, jaká na vrcholku je Lloydem Georgetem. — Také naznačuje se, že je možné, že generál Joffre vzdá se místa vrchního velitele francouzských armád ve prospěch mladšího a energičtějšího vůdce.

Washington, D. C., 8. prosince. Má v úmyslu generál Joffre, přítomný velitel francouzské armády, vzdáti se aktivního velení ve prospěch mladšího a účinnějšího vůdce? Mezi válečnými pozorovateli, americkými i cizími, vyskytla se pověst, že je tomu tak. — Francouzský národ žádá od své armády více čin. Joffre je 64 roky starý a organizoval obdivu hodnou armádu. Má se za to, že zanechán byl by v poradním sboru.

Depeše z Paříže o tajném zasedání poslanců sněmovny naznačují, že může dojít k velkým změnám ve vedení armády francouzské. Mluví se o tom, že generál Petain, hrdina od Verdunu, byl vyhlášen za nástupce generála Joffre-a. Petain je neobyčejně schopný vojákem a vůdcem a k jeho kreditu připisuje se zachránění Verdunu. Na počátku války Petain byl kapitánem pécho ty. Vyšvihl se na přítomné vynikající místo v průběhu války. — Také mluví se o generálech Fochovi a Castelnauovi jako možných nástupcích Joffreových. Oba jsou vynikajícími vojenskými vůdci, kteří se v průběhu války znamenitě osvědčili.

Německý časopis o možnosti mírového jednání.

Londýn, 6. prosince. — Článek, předpovídající bližší se mírové vyjednávání, objevil se v časopise Berliner Tageblatt a je citován amsterdamskou depeší Exchange telegrafické kanceláře. — Časopis tento prohlašuje: "Ten okamžik je blízký, kdy oběhnutí míru bude možností — mír, o kterém spojení a centrální mocnosti mohou jednati s ohledem na jistoty jež mají. Ponechání stavu věci jako byl před válkou, je nemožností, ježto nevdělost Polska byla proklamována, ale je pozoruhodné, že počet Němců, kteří připojiti chtějí Belgie k německé říši, sevíří se téměř na nulu, zatím co značný počet Všeměmci je ochoten slyšeti slovo "pacifism" bez jakéhokoliv protestu. Okolnost, že Německo přeje si obědního míru není doznáním slabosti, nýbrž důsledkem zdravého nazírání." Vedle toho jmenovaný časopis přináší článek, mluvící o možnosti míru. Téměř všechny německé časopisy přinášejí úvahy o přítomné vojenské situaci v Rumunsku a důsledcích její na politickou situaci a prohlašují, že sentiment mírový v zemích spojených byl značně seslen.

AMERICKÁ PAROLOD POTOPENA PONORKOU.

Parolod John Lambert, registrovaná jako americká loď, potopena byla bez výstrahy.

New York, N. Y., 6. prosince. Parolod John Lambert, zanesená v námořním registru jako americká loď, byla bombardována a potopena bez výstrahy německou ponorkou při ostrově Wight dne 22. listopadu, dle sdělení členů muštvu, Američanů, kteří přibýli sou s francouzským osobním parníkem Espagne z Bordeaux. — Loď tato byla jednou z dvacíti, zbudovaných na velkých jezerech, které francouzská linie uvollala se zakoupiti. Loď tato nebyla dosud předána francouzským zájmům, nýbrž nalézala se na cestě do Havru, kde předání mělo se státi. — Plula pod francouzskou vlajkou, ačkoli formálně Francouzům nebyla dosud odevzdána. Její kapitánem byl Thomas Harris z Montrealu.

Howard Gray, dolovni inženýr, popraven byl v Parralu, dle došlých zpráv k pomezí.

El Paso, Tex., 7. prosince. — Tři další jména připojena byla k seznamu cizinců, kteří usmrceni byli v Mexiku bandity, dle zpráv, jež zde byly dnes získány. Guillermino Snyman, syn zesnulého generála W. D. Snymana, jež získal pověst v boerské válce, H. Weeks či Howard Gray, jak znám byl v Mexiku, a American jménem Foster byla jména, jež připojena byla k seznamu lidí, usmrcených Villovými rotami. Všichni tito lidé usmrceni byli před několika dny, ale zprávy o těchto vraždách došly až dnes, kdy depeše a uprchlíci pověděli o jejich osudu.

Mladý Snyman, jak bylo oznámeno, usmrcen byl v San Pablo Meopí, Chihuahua, nedaleko Chihuahua Města. Howard Weeks, zaměstnanec amerických dobových zájmů, byl vyvolán ku dvorům svého domova nedaleko Parralu, kdy jedl se svou rodinou ve čerá a zastřelen Villovými bandity. Jeho mrtvota po té byla převezena na dvorek obydlí, dle informace, kterou přinesl k pomezí španělské uprchlíci. Weeks, který více byl znám podle jména Gray, byl ženat a měl pět dítek.

Málo až doposud bylo zvěděno o třetí oběti. Dopis jistého Spáněla z Torreonu jeho krajanů zde sděloval, že American jménem Foster byl strážlivým způsobem zmučen a po té upájen v přítomnosti svého syna. Vražda udělaná nedaleko Torreonu, dle sdělení dopisu, jeho první jméno, jako i domov ve Spojených Státech a jména příbuzných nebylo možno zjistiti. Villové bandity ukázali svoji nenávisť k Američanům také vyplněním mnoha amerických domovů, odnesením velkého množství amerického majetku a zničením toho, co odněsti nebylo jim možno, dle zpráv, které došly dnes z Chihuahua Města.

Pálivový domov Donald B. Giliese, amerického dolovního operátora, byl vyplněn a odneseno téměř vše, co mělo nějakou cenu. Piano, fonograf, ba i karpety, byly odneseny. Rodina tato přehlí k pomezí. Také oběhody jiných cizinců byly vyplněny a množství zboží odneseno.

Vedení ponorkové války opětne ohrožuje přátelské vztahy mezi Amerikou a Německem.

Washington, D. C., 7. prosince. Přijetí zodpovědnosti Německem za potopení bez výstrahy anglické parolodi Arabia, s vysvětlením, že velitel ponorky považoval ji za pomocnou válečnou loď, přivedli otázku vedení ponorkové války do vážnějšího stadia, než cokoliv ji něho, co udělo se od té doby, kdy Spojené Státy v dubnu brozily že přeruší s Německem diplomatické spojení, v důsledku potopení parolodi Sussex. Informace, jež nalézají se nyní v rukou státního odhoro, nasvědčují tomu, že Arabia byla osobní parolodí Proinsular a Oriental linie a že projížděla Středozemním mořem za pravidelným svým posláním. Mezi cestujícími nalézal se americký občan, který byl zachráněn.

Německá nota, uveřejněná dne státním odhorem, prohlašuje, že zjistili se úředně, že jednalo se o pravidelný osobní parník, pak bude jednati se o politování hodný omyl a německá vláda je ochotna vyvoditi z toho důsledky. — To je naznačení, že německá vláda je ochotna vysloviti politování a nahodnutí náhradu za jakoukoliv škodu, způsobenou americkým občanům, kteří nalézali se na palubě lodi.

Nota odevzdána byla prezidentu Wilsonovi, který, jak se očekává, podrobí osobně studiu poslední činnosti německých ponorek, které případ Arabia přehrájí jako vyvrcholení. Nehude nepoehybně podniknuta žádná akce, ježto státní odhor předem na všechnu poehybnost chce zjistiti stavu parníku v době útoku. Po té záležitosti bude na prezidentovi, aby stanovil, jaký směr má být v této záležitosti zahájen. V úředních kruzích německé vysvětlenci považuje se za slabé a nespokojivé a žádná vába neklade se prohlášení, že Arabia byla nabarvena jako transport a sledovala směr, ohyděně sledovavši transporty a že velitel ponorky viděl na lodi mnoho Čičanů a židů, a jejich žen.

**DRA. PETRA
HOBOKO**
Je lékem uznáně účinný. Vyráběn se látkou všech druhů léků. Může míti své nápodobitelny, nemá však žádné náhrady.
Čistí krev
Draviduje střeva
Děsobí na ledviny
Děsobí na játra
Utíduje činnou soustavu
Živí, postuluje a ovičuje.
Zdravka je to radující lék v každém slova smyslu a má by se nacházeti v každé domácnosti. Než se dostati v lékárnách, nýbrž objedná se přímo přímo přes zvláštní listovku. Nezapíjet o žádném pojmání, doplate poštu vyřáditelům a majitelům.
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
19-25 So. Hoyna Ave., CHICAGO, ILL.

Důležité upozornění
všem et. příznivcům našeho závodu
a krajanům vůbec!
Dovolujeme si tímto uvést na vědomí všem krajanům, že jsme nepriznivými okolnostmi nuceni zvýšiti předplatné na
**TÝDENNÍ "POKROK ZÁPADU" A ODEOCKY
NA \$2.00 (DVA DOLLARY) ROČNĚ.**
Dlouho jsme celili vysokým cenám za papír a veskerý novinářský materiál v naději, že neutěšené poměry ty se zlepší, že ale ceny stále vic a vice stoupají, byli jsme konečně i my — abychom mohli u vydávání jednoho z nejstarších českých časopisů, který již téměř po pět desetiletí byl krajanům nejlepším přítelem a rádcem, na dále pokračovati — byli jsme donuceni předplatné o pouhých 50c ročně zvýšiti. Jsme přesvědčeni, že naši příznivci a krajané vůbec budou uznati a že i nadále svoji přízeň "Pokroku" v nezmenšené míře zachovají.
**ZVÝŠENÍ PŘEDPLATNĚHO NA \$2.00 NA
TÝDENNÍ "POKROK ZÁPADU" A VŠECKY
ODEOCKY VESLO V PLATNOST DNEM 8.
LISTOPADU 1916.**
V přízeň et. krajanů v úctě znamenáme se
Vydavatelé.

HULSE & RIEPEN
16. a Jones ul.
Pohrobniční a Balsamovači
Veškerá naše obsluha jest přesná a spolehlivá. Rakvo prodáváme za poměrně levné ceny. Za uspokojení račíme. Neopomente místo.—15f

JOS. BLISS & SON CO.
Kontakterní firma obchodu.
230 232 New Exchange Building
Lang Distance Telefoa No. 300 SOUTH OMAHA, NEB.

Lee-Gass-Andreesen Hardware Co.
PRODAVA VE VELKÉM
Ukázně, vyráběné a lakované přehledné náčiní. — Činovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Ostatní drát, litiny, neželezné zboží, lisky, střelná zbraň a nábeže a sportovní zboží všeho druhu.
9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

FRANK YUN
vlastní čistá a hojná zásobení
řeznická a uzenářská obchod
V ČÍSLE 2206 JÍZ. 16., OMAHA.
Bohatý výběr žerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejvýhodnější. Veškeré výrobky uzenářské tělí se to nejlépe jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

Zlatá žila píštěl — zaplatte, až se vyléčíte
Jenou způsob léčení, který vyčisti zlatou žilu, píštěl a jiné restální nemoci v krátkém čase, bez lékařské operace. Žádný ebhor formový stěr nebo jiný umrtvující prostředek se neuvlívá. Lék je zaručěn v každém případě, pítím pro léčení a peníze nemusí být zahrazeny dokud ne nos neodjede. Píšte pro kašku a Hostůvých samosech se svědectvím promi centních lidí, kteří byli tevale vyléčeni.
Dr. TARRY, Box Bldg., Omaha, Neb. N.F.F.

ARE YOU SATISFIED WITH YOUR COMPLEXION?
Take care of your complexion — and your complexion will take care of you.
CHOOSE PURE ADS. CHOOSE CREME ELGYA THE PURE, DAINTY, TOILET CREAM THAT HAS STOOD THE TEST FOR YEARS.
"Makes the skin like velvet"
SEND FOR OUR LARGER SAMPLE
JAMES C. CRANE, 104 FULTON ST., NEW YORK

Oznamujte v Denním Pokroku